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Достаточно длительное время приоритет в общеобразовательной школе отдавался процессу обучения. Сегодня, как никогда, остро встал вопрос о воспитанности школьников, возрождении их духовности. Главная тенденция развития школы – повышение ее роли как центра воспитательной деятельности общества, что означает достижение безусловного паритета двух основных функций учебных заведений – обучения и воспитания. 

Повышение уровня воспитательной функции школы требует научно обоснованной работы по реализации процесса воспитания, как на уроках, так и во внеурочной деятельности. В связи с этим возникает необходимость критического переосмысления ранее существовавших подходов к определению понятия воспитания, раскрытию современного его толкования, а также разработке прогрессивных технологий. При такой ориентации педагогической практики непременно возникает вопрос о собственном ядре воспитательного процесса, ответ на который поможет сориентироваться в выборе оптимальных технологий обучения и воспитания школьников. 
Сущностной характеристикой воспитанности личности является уровень проявляемых ею отношений к людям, предметам, явлениям, фактам, событиям окружающего мира. Между тем, отношения не существуют сами по себе, они являются тканью деятельности, формой ее бытия. Поэтому на протяжении всей истории современной педагогики и психологии красной нитью проходит мысль о том, что воспитание есть организация деятельности, создающей условия для проявления воспитанниками в процессе ее осуществления отношений. Это и позволяет определить базисным теоретическим основанием процесса воспитания деятельностно-отношенческий подход в педагогике. Наукой и практикой доказано, что любое внутреннее преобразование в человеке происходит в процессе активной деятельности. Если мы хотим научить человека плавать, недостаточно выучить инструкцию по плаванию, необходимо, чтобы человек сам совершал действия, плавал. Если мы хотим воспитать художника, надо, чтобы рисовал, танцора – танцевал, доброго человека – творил добрые дела.
Педагогика воспитательных отношений с трудом входит в практику массовой
 школы. Причин тому несколько, они более всего связаны с социально-педагогическими явлениями. Государство, в котором мы жили, поддерживало субъект-объектные отношения между людьми. Господствующие отношения тоталитарного государства превратились в своеобразную норму для всех воспитательных учреждений, в том числе и семьи. Таким образом, причины современных воспитательных проблем следует искать в характере стабилизированных социальных отношений, определяющих уровень общей культуры общества. Социальные отношения, бесспорно, сейчас стали меняться, но нужно время, чтоб взрастить на новой, более культурной почве гуманный характер отношений к главной ценности общества – человеку. Мы сталкиваемся с новыми проблемами, которые становятся тормозом в реализации воспитательных процедур. В настоящее время, когда 70-80% населения страны находятся за чертой бедности, реализация проблемы воспитательных отношений высокого уровня затруднена. Нужно подняться на более высокую ступень экономического развития, чтобы успешнее решать сложные воспитательные задачи. К числу чисто педагогических проблем относится низкий уровень продуктивности воспитательной работы, связанный с массовым распространением устаревших технологий воспитания, которые не могут обеспечить необходимого уровня воспитанности школьников. 
Современная семья и школа остро нуждается в гуманизации отношений детей и взрослых. Учебно-дисциплинарную модель воспитания сменила другая модель воспитания: личностно-ориентированная.  

Личностно-ориентированное воспитание -  это организация воспитательного процесса на основе глубокого уважения к личности ребенка, его достоинству, принятие его личностных целей, запросов, интересов, создание условий для его самоопределения, самореализации, самодвижения и развития. Динамичное развитие общества требует формирование в человеке не столько социально типичного, сколько ярко индивидуального, позволяющего ребенку стать и оставаться самим собой в постоянно изменяющемся социуме. 
В педагогической практике выработаны основные правила личностно-ориентированного воспитания:
*Формировать положительную самооценку ребёнка.

*Исключить методы наказания, унижающие личность.

*Поощрять стремление ребёнка честно относиться к своим обязанностям.

*Принципиально, но доброжелательно обсуждать плохие поступки.

*Поддерживать эмоциональное благополучие ребёнка.

*Искренне радоваться успехам ребёнка

*Предоставлять  ребёнку возможности для самоутверждения.

*Жить интересами, переживаниями ребёнка.

*Получать удовольствие от общения с детьми.

*Учитывать состояние и настроение ребёнка.

*Обсуждать поступок, но уважать личность.

*Постоянно наращивать требования, закреплять достигнутые результаты.

*Безусловно, понимать, принимать, любить ребёнка доброй, но требовательной любовью.
Личностный подход – это важнейший принцип психологической науки, предусматривающий учет своеобразия индивидуальности личности ребенка. Именно этот подход определяет положение ребенка в воспитательном процессе, означает признание его активным субъектом этого процесса.  
Активная реализация прогрессивных образовательных технологий, основанных на воспитательной деятельности, демократизация школьной жизни создадут условия, при которых школа сможет себе вернуть и продуктивно реализовать воспитательную функцию, т.е. стать подлинно образовательным учреждением, придающим каждому растущему человеку образ человеческий в самом высоком значении этого словосочетания.
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